



2014年春节特刊

社区姊妹花的“圆梦”之旅

“想圆梦,找姊妹花”,2011年冬天的“心愿漂流瓶”活动开始,姊妹花就成了梦想大使的代名词。在帮助困难群体及许愿家庭圆梦的过程中,我们也收获着感动与温暖,对我们来说,这更像是一场心灵的圆梦之旅。

本报记者 范少伟 孔令茹

记者简介>>

孔令茹,2011年本科毕业于内蒙古大学,同年进入齐鲁晚报·今日运河编辑部,在热线社区部负责社区新闻的采写及社区活动的策划组织工作。

范少伟,2010年本科毕业于西北政法大学,同年进入齐鲁晚报·今日运河编辑部,在热线社区部负责社区新闻的采写及社区活动的策划组织工作。



孔令茹(右二)在特教学校采访聋哑儿童。

社区演绎平凡的感动

“今年开两会,你最盼望啥,新年愿望是什么?”两会期间在社区中采访时,我们向群众问的最多的就是这个问题。“想涨工资”、“想身体康”、“想改善居住条件”……社区里的居民们,答案最为实际。虽然对具体政策并不熟悉,但他们也知道政府很重视民生,知道教育、医疗、农业等方面都在改革,让他们享受国家发展带来的福利。

土城社区邵世平老人今年77岁,养育“憨儿”

四十多年,靠低保生活,每天跟在儿子身后缝缝补补。“儿憨,从小就这样,他拿起剪刀就剪衣服,啥也不懂,我最大的心愿就是多活两年,多照顾照顾他。”言语间,邵世平总是微笑着,谈到政府对她的照顾就赞不绝口,“不能再给政府添麻烦了,我能照顾好自己。”

没有埋怨生活的不公和无情,这位老人从容坚强地支撑着这个家,对生活充满感恩。角度不同,立场不同,发出的声

音就不同。采访中,我们对得到的信息一遍遍核实,写稿时,我们反复斟酌哪种表述方式更准确,希望尽可能采访到所有相关的人,用最准确的表述让读者无限接近真相。“老百姓挺容易知足,国家改革和发展的方向是好的,对百姓的政策也是好的,但中间有许多问题,需要逐步解决。”大石桥社区居委会书记李清奎说,把新闻事件放到历史和政策的大环境中,也许会有不同的解读。



向留守儿童邮寄书包时,范少伟认真填写地址。



爱心活动中感受温暖

从事记者工作三年多了,办公桌下用完的采访本厚厚一摞,里面记录着一个个故事,这些故事也串起了我们工作中的点点滴滴。作为社区记者,我们走遍了这座城市的大街小巷,采访过诸多人和事,也组织了许多爱心活动。

春节前的暖冬行动,众多爱心企业和人士参与,用爱心接力传递温暖,荡漾在城市的每个角落。记得有一位9岁小姑娘

娘,父亲去世母亲离家出走,与奶奶相依为命,她的新年愿望是童话故事。报道刊发后,许多爱心人士打来电话希望帮助她,纷纷捐款捐物,还有爱心人士把新书包和新衣服放在她家门口就默默离开。

活动中,我们与一家爱心影楼合作,为金婚老人拍摄婚纱照,这些老人的故事感人至深。“两个人一辈子没吵过架,过日子就得相互理解,相互照顾。”简简单单的几句话,是这些老人牵手走过大半辈子的感悟。“包容、理解”,小学生都会写的两个词,却包含着夫妻俩经历过的多少风风雨雨。

有人就有故事,做出与众不同的新闻,就要抓住感人至深的细节。不管是新闻采访还是组织活动,我们都将怀着敬意和爱意继续向前,与读者同行,感受爱的温暖。

收拾行囊,我们重新出发

“你们工作也挺辛苦的,经常风里来雨里去,谢谢你们带来的欢乐。”社区图书互换节,社区儿童玩具互换节……组织社区活动时,经常有居民这样对我们说。参与活动的也许只有社区里的四五十户居民,但事无巨细,从人员安排到场地布置,我们都尽力做到完美,使每个参加活动的群众都有所收获。

即然选择了,就要风

雨兼程,这是一份沉甸甸的责任,因为有那么多忠实的读者在看着我们,鼓励我们。“你们的报纸我每天都读,每个记者的文风都不一样,很多记者我都记得名字,你们就在我身边。”报纸欢乐大派送过程中,一位老读者在台上说。“没想到齐鲁晚报的记者这么年轻,趁着年轻好好干,争取给我们报道更多更好的新闻。”花甲之年的大爷教诲我

们要踏实努力,思考现实问题,站在时代的前沿,引导社会舆论。

社区新闻开过许多栏目,组织过许多活动,但仍然有许多不足,活动仍然不够创新,内容仍然不够精彩,还有许许多多瑕疵。报纸是有灵魂的,每个作品也是有灵魂的,带着读者的期盼和鼓励,带着这份责任和使命,我们会如履薄冰,在新闻的路上谨慎前行。